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Pauta Clase Auxiliar10
IN41A – Economía
Profesor
: 
   Leonardo Basso
Auxiliares:
   Jorge Vásquez – Felipe Ramírez

Sección
: 
  02
Fecha:  

  10 de Junio 2008.
P1.- Pinturas Sanitizadas S.A. es una empresa productora de pinturas que elimina sus desechos en el río Puro.

Aguas abajo, en el mismo río, existe una embotelladora de agua llamada Aguas Puras Ltda., la cual extrae el agua del río, la purifica y luego la embotella. 

La función de costos privados de Pinturas Sanitizadas es:
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Por otra parte, los costos de Aguas Puras Ltda. dependen del nivel de contaminación del agua del río, lo que se refleja en su función de costos:
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El precio de la pintura es 12 u.m./unidad.

a) ¿Cuál es el nivel de producción que maximiza la utilidad de Pinturas Sanitizadas S.A.? ¿Cuál es el nivel óptimo social de producción?

Rpta: El costo privado de la producción es:
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Luego, el costo marginal de producción es de (3/2)qP1/2. Igualando P= CMg. Se obtiene: qp = 64.

El costo social de producción es:
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Luego, el costo marginal social de producción es de 3qP1/2. Igualando P= CMg. Se obtiene: qP = 16.

b) ¿Cuál es el costo para Aguas Puras Ltda. de esta conducta de Pinturas Sanitizadas S.A.?

Rpta: Si Pinturas Sanitizadas produce 64 unidades, le genera un costo extra a Aguas Puras Ltda. de: qp3/2 = 512.

Ante esta situación Aguas Puras Ltda. recurre a la justicia para que decida quién tiene el derecho de sobre el uso de agua (esta acción no tiene costos para ella) y suponiendo que, después del fallo, ambas partes pueden negociar sin costo alguno.

c) ¿Cuál será el resultado de la negociación si la justicia falla a favor de Aguas Puras Ltda?  ¿Cuál será  el nivel de producción de Pinturas Sanitizadas S.A.?

Rpta: Se cumplen las dos hipótesis del teorema de Ronald H. Coase, es decir, se asignan derechos de propiedad bien definidos y las partes pueden negociar sin costos. Entonces, tenemos garantizado que cualquier negociación llevará a que se produce la cantidad óptima social de pinturas (16 unidades). Si los derechos sobre el río se asignan a Aguas Puras tendremos que la negociación será en términos tales que Pinturas Sanitizadas pague a Aguas Puras por cada unidad que produce y que le genera costos. Entonces, el pago será tal que Pinturas Sanitizadas maximice sus utilidades produciendo 16 unidades, es decir, el costo marginal de producir 16 unidades sea igual al precio. Entonces, el pago a Aguas Puras será de qp3/2 = 64.

d) ¿Cuál será el resultado de la negociación si la justicia falla en favor de Pinturas Sanitizadas S.A.? ¿Cuál será el nivel de producción de Pinturas Sanitizadas S.A.?

Rpta: Nuevamente, se produce la cantidad óptima social (16 unidades) pero ahora Aguas Puras le paga a Pinturas por cada unidad que deja de producir. El pago debe ser tal que Pinturas Sanitizadas obtenga la misma utilidad que si produjera el nivel óptimo privado (64 unidades) entonces, el pago debe ser:


U(64) – U(16) = 12x64 –3 – 643/2 – (12x16 – 3 – 163/2) = 128

P2. El país Pequeñín nunca ha tenido comercio con otros países. Las autoridades de ese país están considerando la posibilidad de abrir la economía al comercio internacional, dado que las estimaciones de la autoridad económica muestran importantes ganancias para el conjunto del país provenientes del comercio con otros países. Sin embargo la agrupación nacional de agricultores argumenta que la competencia con productos agrícolas de los países vecinos tendrá un efecto negativo sobre el sector (reducción de precios y cantidades producidas, desempleo). 

Conteste las siguientes preguntas con relación a este caso:

a) ¿Es la apertura al mercado internacional un proyecto Pareto – superior?

Resp: La economía se encuentra en un equilibrio Pareto eficiente si no es posible mejorar a alguien sin empeorar a otro. En este caso para mejorar a la sociedad se requiere empeorar la situación de los agricultores, por lo que se estaría en un equilibrio de ese tipo.

En este caso la situación no es Pareto superior, si no que potencialmente Pareto superior, pues suponemos que los beneficios que la apertura de la economía trae al país, es suficiente para compensar a los agricultores. 

b) ¿Debe la autoridad económica abrir la economía al comercio internacional, a pesar del efecto sobre la agricultura?

Resp: Como se dijo en a) el proyecto es potencialmente Pareto superior, pues se puede compensar a los perjudicados, por lo que sí se debe abrir la economía, si es que piensa en el principio de compensación.
c) Si el gobierno utiliza una función de bienestar utilitarista ¿Se debe abrir la economía al comercio internacional?

Resp: Una función de bienestar utilitarista dice que el bienestar aumenta si aumenta el bienestar de la sociedad en general (o en promedio), por lo que si suponemos que, en general la sociedad estará mejor, es decir hay más beneficiados que perjudicados, sí se debiera abrir la economía.

d) Si el gobierno utiliza una función de bienestar rawlsiana ¿Se debe abrir la economía al comercio internacional?

Resp: Una función de bienestar Rawlsiana dice que aumenta el bienestar si aumenta el bienestar del más pobre, por lo que si suponemos que los agricultores son las personas más pobres del país no se debiera abrir la economía. Si suponemos que los más pobres del país son personas que sí se verán favorecidos, entonces si se debiera abrir la economía.

P3.- ( 9 puntos) Dos Firmas producen un innovador Convertidor Catalítico llamado “O2”, el cual al instalarlo en un vehículo transforma, a través de un proceso similar a la fotosíntesis, el CO2 en O2. Esto significa que un vehículo provisto de este convertidor emite oxigeno al ambiente. 

Las Firmas poseen diferentes tecnologías lo que se ve reflejado en sus costos:

C1(q1)= 10q1 + 5q12
C2(q2)= 5q2 + 10q22
Organizaciones ecologistas han alabado la aparición de este nuevo aparato, el que hará disminuir la contaminación en la ciudad de Santiago. Estas organizaciones han estimado que cada convertidor vendido produce un beneficio a la sociedad avaluado en 10 u.m

a) ( 3 puntos) En ausencia de políticas de Gobierno y asumiendo que la demanda por el convertidor es Q(P)= 100-P, determine la cantidad demandada, el precio y la cantidad producida por cada firma. ¿Es esto eficiente? ¿Por qué?

Respuesta:
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Esto no es eficiente, debido a que no se esta considerando que el convertidor “O2” produce una externalidad positiva, por lo que el costo marginal privado estará por arriba que el costo marginal social, o sea que se debiera consumir una cantidad mayor a la dicha por el mercado privado.

b) El gobierno, preocupado por la salud de los Santiaguinos y su medio ambiente, lo ha designado a Ud. Para determinar el nivel socialmente óptimo de consumo de convertidores ¿Qué nivel escogería?. 
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Entonces la cantidad socialmente ideal es:
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c) ( 3 puntos)¿Qué política implementaría usted para alcanzar el nivel socialmente óptimo de consumo de convertidores?.


Entonces se debe obtener un subsidio s para que se consuma 
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Entonces el subsidio s a entregar es de 10 u.m.

P4.- Una villa pequeña tiene 6 personas. Cada uno puede pescar en un lago cercano  o trabajar en una fábrica. El salario en la fábrica es de $ 4 al día. El pescado se puede vender en el mercado al precio de $ 1 por unidad. Sí L personas pescan en el lago, el número total de pescados es de F= 8L-2L2. La gente prefiere pescar a no ser que ganen mas dinero trabajando en la fábrica.

a) Si la gente decide individualmente entre trabajar o pescar, ¿cuantos pescarán?.¿Cuanto será la ganancia total de la villa?

Resp:

Si las personas deciden individualmente entonces entrarán pescadores al Lago hasta que el beneficio privado de entrar sea igual al costo de oportunidad, que en este caso es el salario de la fábrica ($4)


[image: image10.wmf]L

L

F

B

L

L

F

p

2

8

2

8

2

-

=

=

Û

-

=



[image: image11.wmf]2

4

2

8

=

Û

=

-

=

L

L

B

p


Habrá 2 pescadores y 4 obreros.  Las ganancias totales de la villa serán $24.

b) ¿Cuál es el número socialmente óptimo de pescadores? Con ese número ¿Cuánto serán las ganancias totales de la villa?
Resp:

El bienestar agregado de la comunidad es 
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El óptimo es 
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Habrá un pescador y 5 obreros.

Las ganancias totales de la villa serán $26.

c) ¿Por qué existe una diferencia entre el número de pescadores de equilibrio y el socialmente óptimo?

Resp:

Debido a que no hay un derecho de propiedad sobre el lago, por lo que los efectos negativos de una entrada adicional no son internalizados por el entrante sino que son prorrateados entre todos los pescadores (esto se conoce como la tragedia de los comunes).

Veámoslo numéricamente: Si hay un pescador este pesca 6, si hay dos cada uno pesca 4, es decir el entrante ganó 4 pero hizo perder dos (externalidad) al primer pescador, por lo que si se hubiese quedado en la fábrica el bienestar social sería mayor, esta externalidad se debe a que no internaliza el efecto negativo sobre el resto de los pescadores.

P5.- Se está evaluando la producción de piscinas públicas en Santiago, suponga que en Santiago viven 2n individuos de los cuales n son del tipo a, y otros n son del tipo b, las respectivas funciones de demanda individual para cada tipo son:

qa = 200-p,

qb = 500-2p 

a).- ¿Cuántas piscinas debe producir el Gobierno si el costo de producción de piscinas es

 C(q) = 5q + 50q2 ? 

b).- Si el Gobierno decidiera cobrarle a cada individuo un impuesto para financiar el proyecto, ¿Cuánto debería cobrarle a cada uno?.

Respuesta: 

a).- 

Para esto debemos agregar las demandas verticalmente e intersectarla con el costo marginal:
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b.-) Para esto basta reemplazar la cantidad encontrada en a) en las demandas individuales de cada tipo de individuo, para así obtener los impuestos de Lindahl, notar que la suma total cobrada a los consumidores alcanza para igualar el costo marginal de producir la cantidad encontrada, pero es superior al costo total de producir las q unidades.
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P6.- En México, debido al comportamiento violento de los hinchas del América en un partido de Copa Libertadores, se acaba de jugar un partido sin público entre el América y el Toluca. Utilizando sus conocimientos económicos indique si el comportamiento del público en el estadio genera externalidades y si es Pareto óptima la decisión de jugar partidos sin público. (En su respuesta defina Pareto Óptimo) 

R: El comportamiento del público genera externalidades negativas, tanto a los otros asistentes como a los dueños del estadio. Sin embargo, las actividades que generan externalidades negativas no necesariamente deben prohibirse (q=0),  porque estas actividades también generan beneficios para algún agente económico.


El criterio adecuado es comparar los beneficios vs. los costos sociales de la actividad que genera la externalidad.

La situación sin público no es Pareto óptima, si el beneficio marginal social es mayor que el costo marginal social; por lo tanto, los individuos están peor sin partido que con partido.


Def de Pareto óptimo: Un estado social es Pareto-óptimo si y sólo si no existe ningún estado alternativo en el que al menos un individuo esté mejor y nadie esté peor.

P7.- “La fusión entre una empresa que produce una externalidad y aquella que es  afectada por ésta, nunca logra el nivel de producción eficiente. Por lo tanto, es mejor que el gobierno regule la producción de la empresa que genera la externalidad a través de un impuesto de Pigou.” Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta. (En su respuesta defina externalidad e impuesto de Pigou)
R: Falso, puesto que al fusionarse ambas firmas, la externalidad será “internalizada”, luego no será necesario aplicar un impuesto porque la firma  “asumirá” la externalidad en sus costos luego el costo marginal social coincidirá con el costo marginal privado.

Def. de externalidad: Una externalidad es un efecto producido por algún agente económico (consumidor o productor) sobre los demás, que no esta reflejado en el sistema de precios.


Def. de impuesto de Pigou: El impuesto de Pigou es un impuesto(subsidio) que permite que los agentes internalicen la externalidad que producen. El valor de este impuesto (subsidio) es la diferencia entre el CMg(Social) y el CMg(privado). 

P8.-Un dicho afirma que “Lo que es de todos, no es de nadie”. ¿Qué significa en términos económicos?
Rpta: Cuando existen bienes de propiedad común, de los cuales nadie puede apropiarse, es común que el uso individual y agregado de dichos bienes esté por sobre lo socialmente deseable. La razón es que, al no existir derechos de propiedad sobre el bien, no puede cobrarse por su uso y esto produce que los individuos tengan incentivos a sobreexplotarlos. Entonces, al ser el bien de “todos” ocurre que “nadie” se preocupa porque el bien sea eficientemente asignado y utilizado.

P9.- El costo marginal de producir un bien público no puede ser creciente. Comente.

La afirmación es Falsa. El costo marginal de producir un bien público puede ser creciente, decreciente o constante.

Lo fundamental es que el costo marginal de proveer de un bien público es nulo una vez que ya se ha construido, pues los bienes públicos son no exclusivos (no puedes impedir que alguien lo use) y son no rivales (si alguien lo usa, no impide que otra también lo use).

Nota: Diferenciar entre producir y proveer es lo fundamental de esta pregunta. Es decir que una vez que el bien público está “fabricado” que alguien más lo use no tiene ningún costo para el que lo produce, pero no eso implica una forma especial de la función de costos.
P10.- Verdadero o Falso. Justifique su respuesta: El nivel eficiente de las emisiones contaminantes en Santiago es cero.

Rpta: Falso. El precio de los bienes y servicios que emiten contaminación es distinto de cero, es decir, la sociedad valora dichos bienes y servicios. El problema es que el precio no refleja los costos sociales de su producción. El equilibrio eficiente es que el precio sea igual a la suma de los costos marginales de producción (privados y externos) lo que ocurre para algún nivel de producción distinto de cero en el cual, necesariamente, habrá algún nivel de emisiones contaminantes
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